

# 永恒的功勋

## ——“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章颁发引起热烈反响

9月2日上午,在北京人民大会堂,习近平总书记向30名抗战老战士老同志、抗战将领、为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表颁发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章。

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年前夕,中央决定,以中共中央、国务院、中央军委名义,向约21万名抗战老战士老同志、抗战将领、为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属颁发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章,表彰他们的历史功勋,彰显他们的荣誉地位。

连日来,各地各部门通过举行发放仪式、走访慰问、举办联欢会、座谈会等多种方式,将纪念章送到抗战老战士老同志、抗战将领、为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属手中。

纪念章沉淀着历史的重量,铭刻了舍身报国的英雄儿女的卓越功勋。

纪念章蕴含着情感的温度,承载了后人对民族英雄的无上崇敬与深深怀念。

纪念章象征着美好的祝愿,寄托了中国人民对正义与和平孜孜不倦的追求。

**光荣——**  
“党和国家始终没有忘记我们”

从镇干手中接过闪闪发光的“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章的时候,95岁高龄的河北省石家庄市平山县平山镇北西焦村抗战老兵田顺心,激动得合不拢嘴。

1938年,18岁的田顺心参加了八路军,历任班长、排长,参加过百团大战和多次反扫荡,“靠着一双脚板走遍了山西、冀中等很多地方”。1943年6月一场游击战

中,他不幸头部负伤,1946年复员回家。

“在抗战中,我为国家贡献了一点点微力,70多年过去了,党和国家始终没有忘记我们!”手中紧握着纪念章,田顺心激动地说。

在得知自己将领到纪念章的时候,94岁的陕西省泾阳县云阳镇抗战老兵庞金印同样难以抑制激动的心情,连说自己要“喝两杯庆祝”。

1938年10月,17岁的庞金印参加了国民党爱国将领赵寿山任军长的38军,在炮兵连当炮兵,经历中条山战役等大战。最危险时刻,日军一枚炮弹打进战壕,掀起的黄土将庞金印和战友掩埋,所幸没有爆炸。

庞金印感慨地说,自己能活到今天,亲眼目睹祖国从当年的积贫积弱一步步走向强盛,内心无比激动和欣慰,感到战友们当年的血没有白流。“抗战胜利70年了,国家没有忘记我们。我要把纪念章作为传家宝,一代代传下去,让子孙们一定不能忘记艰苦卓绝的抗战历史。”

激动,感动,自豪,光荣——这是所有获得纪念章的抗战老战士、老同志、抗战将领或其遗属表达心情时的共同词汇。

云南省滇西抗战历史文化研究会会长傅仕敏认为,为抗战老兵颁发抗战胜利70周年纪念章有非常重要的意义。“向抗战老兵颁发纪念章,说明祖国和人民没有忘记自己的民族英雄,也能让后人更加牢记抗日战争这段历史。”

**缅怀——**  
“纪念章也属于所有为民族献身的先烈”

8月28日,6位为中国抗战作出过贡

献的外国老专家或其遗属相聚北京友谊宾馆,国家外专局在这里举行了一个简朴而隆重的纪念章颁发仪式。

在抗战中,许多国际友人冒着危险,来到中国,他们中有医生、记者、教师、科技工作者等,为中国抗战胜利作了巨大贡献。

“中国有句老话叫做吃水不忘挖井人,今天我替去世的丈夫领到这个纪念章,非常高兴也非常感动。”国际著名记者、作家爱泼斯坦的遗孀黄浣碧表示,这充分说明中国共产党没有忘记所有曾经支持过中国抗战、帮助过中国人民的老朋友。

95岁的外国老专家马海德遗孀苏菲表示,作为战争的亲历者和幸存者,深刻感受到我们的今天是多么来之不易,是无数人的牺牲换来的。因此,这个奖章不仅属于个人,也属于所有抗战将士,属于所有在战场上牺牲的民族英雄。

87岁的杨四子将作为山西省15位抗战老兵代表之一,到北京参加阅兵观礼。

“我十几岁就主动要求入伍打仗,哪想到能活到今天,在天安门看阅兵,接受党和国家赋予的荣誉。”杨四子感慨万千,“想起牺牲的战友很难过,他们都是十几二十岁年轻、鲜活的生命。活着的人很幸运,要珍惜今天的美好生活。纪念章我一定要永远保存好。”

抗战胜利已经过去70年了,许多抗战老兵已经离世,健在的都已是耄耋之年。“纪念章不仅是颁发给活着的老战士,更是在深切缅怀那些为挽救民族危亡而牺牲的先烈们。”山东抗战老兵王默村的女儿王惠珍说。

**祝愿——**  
“纪念章是和平的象征”

8月31日下午,年逾九旬的抗战老兵王希斌一身军装,戴着10多枚勋章,在家中接过陕西咸阳市领导亲自送到家中的纪念章和鲜花。

“人有功绩千秋在,留取丹心照汗青。”老人指着家中挂着的一幅字说,无数抗战英烈为国洒下的鲜血,值得永远铭记;和平来之不易,更要倍加珍惜。“我们期盼和平,也要珍惜和平。”

“当年不愿意当亡国奴,所以要坚决把日本侵略者赶出中国。国家落后就要被人欺负,但强大更要和平。”93岁的四川省眉山市抗战老兵胡绍章说。

纪念章上,象征和平的橄榄枝造型十分醒目。已经100岁的加拿大籍外国老专家伊莎白·柯鲁克对此深有感触。

“我1915年出生在中国,中国人民为民族独立和解放付出了巨大的牺牲。”伊莎白·柯鲁克说,“今天得到纪念章是我一生中非常重要的时刻。当今世界并不和平,我们要共同为和平而努力。”

延安八路军老战士白光耀的孙媳穆小娟告诉记者:“这次国家如此隆重纪念抗战胜利70周年,既是对抗战老兵的尊敬,也给我们年轻人启示,是一次精神的洗礼。纪念章是鲜活的教材,教育我们要铭记历史,珍惜和平,努力工作。”

文/新华社记者 朱基钗 陈晨 郑昕 刘翔霄 齐雷杰 鹿明广 吴文翊 萧海川 明星  
(新华社北京9月2日电)

英雄的功勋,永载史册。

伟大的精神,彪炳千秋。

9月2日上午,人民大会堂金色大厅,庄严的典礼在这里举行。30名抗战老战士老同志、抗战将领、帮助和支持中国抗战的国际友人或其遗属代表,接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平颁发的“中国人民抗日战争胜利70周年纪念章”。

中共中央政治局常委李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽出席纪念章颁发仪式,中共中央政治局常委张德江主持仪式。

9时30分许,威武的仪仗兵正步入场、持枪伫立,号手吹响嘹亮的礼号,军乐团高奏《义勇军进行曲》……精心设计的仪式环节,令在场的每个人肃然起敬。

刘汉生、李力安、刘振华、朱光、佟麟阁、史迪威、柯禄华……一个个名字穿越时空,回响在金色大厅。

习近平为这些在中国人民抗日战争中立下汗马功劳的元勋或他们的遗属一一佩挂上金光闪闪的纪念章,并与他们紧紧握手。

抚摸着挂在胸前的纪念章,蒋顺学中将激动万分。这位89岁的老将军,12岁参加八路军,15岁加入中国共产党。今天,他作为代表在仪式上发言。

“此时此刻,我们更加缅怀在这场伟大战争中英勇牺牲的革命先烈,更加思念曾经并肩作战的各位战友,更加赞颂中国人民用忠诚和热血铸就的伟大抗战精神。”蒋顺学的话道出了万千抗战老兵的心声。

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际,中共中央、国务院、中央军委向约21万名抗战老战士老同志、抗战将领或其遗属颁发纪念章,表彰他们的历史功勋,彰显他们的荣誉地位。

“天地英雄气,千秋尚凛然”。一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。”

习近平在仪式上发表重要讲话,深情颂扬伟大的抗战精神,表达对英雄的崇高敬意。

“包括抗战英雄在内的一切民族英雄,都是中华民族的脊梁,他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量。”

著名爱国将领张治中的女儿、美籍侨领张素久专程从洛杉矶来到北京接受颁章。她激动地说:“中华民族是爱好和平的民族,但是,近现代的历史告诫我们,不强就会挨打。我们要继承父辈遗志,为国家繁荣富强,为维护世界和平贡献力量。”

今年5月,习近平出席俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典活动,在莫斯科会见了曾在中国东北抗日战场上浴血奋战的俄罗斯老战士并向他们颁发了纪念奖章。今天,俄罗斯军事科学院院长马·阿·加列耶夫大将,应邀来到北京,接受中国人民授予他的崇高荣誉。

“中国人民反抗日本帝国主义侵略的斗争开始得最早、持续时间最长,中国是世界反法西斯战争的东方主战场,为赢得胜利发挥了至关重要的作用。”加列耶夫语气坚定。

在共同抗击法西斯的战斗中,许多国际友人将自己的宝贵生命留在了中华大地。诺尔曼·白求恩,这个在中国家喻户晓的名字,今天又一次被提起。他的堂孙马克·威廉·白求恩接受了习近平颁发的纪念章。这位35岁的加拿大电影人诚恳地说:“我的祖辈是中国人民的老朋友,我是中国的新朋友,我愿将白求恩精神发扬光大。”

一枚枚纪念章,凝聚着英雄史诗般的光辉人生,饱含着国家和人民对他们的崇高敬意。

“近代以来,一切为中华民族独立和解放而牺牲的人们,一切为中华民族摆脱外来殖民统治和侵略而英勇斗争的人们,一切为中华民族掌握自己命运、开创国家发展新路的人们,都是民族英雄,都是国家荣光。中国人民将永远铭记他们建立的不朽功勋!”习近平的讲话赢得全场热烈掌声。

105岁高龄的刘汉生,是接受颁章的老战士中年岁最长的一位。习近平走到他所坐的轮椅前,俯下身子为他佩挂上纪念章。老人激动不已,他最大的心愿是希望抗战精神世代相传。

70名少年儿童在这里上了一堂生动的历史课。11岁的育才小学五年级二班赵梓含同学,是参加活动年纪最小的一位。她说:“今天和平安幸福的生活是先烈们用鲜血和生命换来的。我要更加努力学习,强健身体,做祖国的栋梁。”

“要在有生之年,把真实的历史告诉下一代,让更多的人知道,日中友好来之不易,切莫让历史的时针倒转。”被授予纪念章的96岁籍八路军老战士小林宽澄这样说。小林宽澄在侵华战争中被俘,受到感召参加了八路军,积极从事反战宣传和在华日本人反战同盟工作。

“铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来”,巨幅背景板前,习近平等领导同志同30位老战士老同志、抗战将领、国际友人或其遗属合影留念。总书记搀扶着耄耋之年的老英雄,同他们亲切交流。

近百名中外记者用他们的镜头记录下这令人难忘的时刻。

历史定格于此。70年前的9月2日,也是上午时分,日本政府代表在东京湾“密苏里”号战列舰上签署投降书。人类有史以来最黑暗的邪恶力量终于被战胜。

历史昭示未来。再过一天,9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会将在北京天安门广场隆重举行。人类和平正义的宏伟画卷上,又将绘就浓墨重彩的一笔。

文/新华社记者 霍小光 刘华  
(新华社北京9月2日电)

## 境内外记者感受 “科技北京”魅力

本报北京9月2日讯 记者杨学聪报道:今天,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动新闻中心和北京市人民政府新闻办公室联合组织境内外记者在京参观采访“科技北京”建设成果。

从小米手机、小米平板,到小米电视、小米盒子,再到小米手环、净水器……在小米之家,小米家族丰富多彩的系列产品,让人目不暇接。小米网副总裁魏来告诉记者,“我们做手机时间只有4年多,但去年已成为中国智能手机销售的冠军企业。按照集团发展战略,将来要走精品战略更专注做好产品”。

小米只是中关村众多高技术企业中的一个成功范例。在中关村展示中心,从园区2万多家企业中遴选出的最新技术和产品汇聚于此。“前方类似眼镜框的金属部件,是目前世界上最大的利用3D技术打印出的飞机结构件。这样的构件过去因锻件焊接时存在焊缝,使用寿命较短。现在利用3D打印技术一次成型的飞机结构件已经在国内的大型军用飞机上得到了应用。”工作人员的解说引人入胜。

“中关村是高新技术企业的聚集地,是大众创业、万众创新的热土,拥有大量创新型孵化器。”中关村管委会委员刘航告诉记者,作为战略性新兴产业的策源地,下一代互联网、移动互联网和新一代移动通信、卫星应用、生物和健康、节能环保、轨道交通已成为中关村六大优势产业。面向未来,中关村要加大实施创新驱动发展的力度,加快向具有全球影响力的科技创新进军,为在全国实施创新驱动战略发挥示范作用。

## 各地举办活动纪念抗战胜利70周年



① 9月2日,吉林省举行纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年活动,邀请中俄双方抗战老战士代表,瞻仰位于长春市人民广场的苏联红军烈士纪念碑,并敬献花篮。  
新华社记者 许畅摄



② 9月2日,湖北襄阳市昭明小学师生在襄阳古城墙上诵读张自忠给前线将士书写的抗战家书,纪念中国人民抗日战争胜利70周年。  
安富斌摄

③ 9月1日,江西南昌市邮政路小学小学生手持国旗,排成数字“70”的形状。当日,该校举行爱国主义教育活动,号召师生“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”。  
本报记者 刘兴摄

参加过中国抗战的国际友人和他们的遗孀、后代回答记者提问表示——

## 纪念先烈是为了更好守护和传承和平

9月2日,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动新闻中心举行的第六场记者会上,美国飞虎队队员泰德·史蒂文斯遗孀凯瑟琳·史蒂文斯、美国飞虎队队员艾伦·拉森、苏军著名统帅崔可夫元帅之子孙·崔可夫、抗战期间法国友人贝熙业之子让·路易·贝熙业和日本籍八路军老战士简井重雄之子简井健史,深情讲述了身为国际友人在纪念抗战胜利70周年之际的感受。

“1937年,作为一名法国军医,我的父亲成为首批目睹日军入侵中国的外国人。中日之间的这段历史并不为法国民众所熟知。现在,重申抗日战争期间中国人民所遭受的苦难非常重要。”让·路易·贝熙业这

样说。抗战期间,他的父亲法国友人贝熙业曾冒着生命危险开辟了自行车驼峰航线,为抗日根据地运送了大量药物。

简井健史表示,父亲简井重雄当时作为飞行员来到中国大陆,在一次执行飞行任务中,由于飞机故障被迫降落,成为俘虏。不过,受八路军的教育感化,简井重雄逐渐改变了自己的想法,认识到日本发动的战争是错误的,决定帮助中国。1945年抗战结束时,他还同八路军一起向日本人劝降。

“父亲在中国的经历,彻底改变了其人生观、世界观。父亲为自己能参与中国空军的建设感到非常自豪。他所做的工作和他的功绩,中国人民一直都没有忘记并予以肯定。我将继续遵循父亲的遗愿,致力于中日

友好和实现世界和平。”简井健史说。

“我父亲非常清楚地知道南京大屠杀的确发生过,因为当时在他所接治的病人中,就有从南京逃往北京的。不过在今天,南京大屠杀在某一些地区还需要得到更多承认。我们要做的,一方面是回顾过去,重申过去的人们经历了怎样的苦难;另一方面,也要面向未来,更好地在和平时期缔结人与人之间的友谊。在和平年代举行大阅兵,目的是鼓励年轻人思考如何更好地维护和平,并传承下去。”贝熙业说。

作为一名抗战老兵,艾伦·拉森表示,中美两国在二战期间结下的同盟关系具有深刻的意义,对个人生活来说也是非常重要的。“通过阅兵仪式来纪念这场战争的结

束,特别是像纪念二战这样重大事件的结束非常重要,这可以让人们铭记那些参与过战争、在战争中牺牲的人们及其家属。”艾伦·拉森说。

作为苏军著名统帅崔可夫之孙,身兼俄罗斯科学院院士、崔可夫基金会主席的尼·弗·崔可夫一直致力于退役老兵方面的工作。他表示,不仅在战争时期,中俄两国人民早在战前就已经结下了深厚的友谊。“我要感谢中国人民。”崔可夫院士动情地说,不光是因为中国军人参与了抗击德国法西斯的前苏联卫国战争,在中国战场上,中国军队的军事行动也有力地牵制了日本军队,使苏联军队能够将精力集中在主要的西部战场上。